Material complementario
para el desarrollo
de las competencias basicas

La incorporacion de las competencias basicas al
curriculo permite poner el acento en aquellos apren-
dizajes que se consideran imprescindibles desde un
planteamiento integrador y orientado a la aplicacion
de los saberes adquiridos.

Cada una de las materias contribuye al desarrollo de
diferentes competencias y, a su vez, cada una de las
competencias basicas se alcanzara como consecuen-
cia del trabajo en varias materias. Su logro capacitara al
alumnado en su realizacién personal y en su incorpora-
cion satisfactoria a la vida adulta.

En este proyecto de Matematicas para 4.° A ESO, to-
das las tareas propuestas al alumnado estan concebi-
das para el desarrollo progresivo de las competencias,
al hilo de la secuenciacion tematica de los contenidos.

Coordinador: Carlos Marchena
Autores: Juan Antonio Diaz
Cristébal Navarrete




Actividad I. Los numeros reales

A0 13T 0 = V= Y= o [T
071 =T o T =T o g -

1 Elnumeron

Como sabes, los numeros racionales junto con los irracionales conforman el conjunto
de los numeros reales. El nimero =« es irracional, es real. Mucho se ha escrito sobre
él, desde frases que ayudan a recordar cudles son sus primeras cifras hasta poemas.

Por ejemplo, el nimero de letras de cada palabra de la frase “Sol y Luna y Cie-
lo proclaman al Divino autor del Mundo” nos dicta las primeras cifras de este nu-
mero: 3,1415926535...

a) El siguiente poema, de Manuel Golmayo, ayuda a reconocer las veinte primeras
cifras del numero m.

Soy y seré a todos definible,
mi nombre tengo que daros,
cociente diametral siempre inmedible
soy de los redondos aros.

Escribelas.

¢ Qué papel juega el numero &t en el calculo de la longitud de una circunferencia?
¢ A qué se refiere el autor del poema anterior con cociente diametral? ;Y con re-
dondos aros? Y con siempre inmedible?

b) Busca ahora informacion sobre un famoso poema de
Wislawa Szymborska, poetisa polaca que obtuvo el
Premio Nobel de Literatura en 1996, que versa sobre
el nimero m.

Wislawa Szymborska
Premio Nobel de Literatura 1996

En este poema se puede leer algo similar a esto (dependera de la traduccion que
hayas encontrado):

“La serpiente mas larga de la tierra después de muchos metros se acaba. Lo
mismo hacen aunque un poco después las serpientes de la fabulas. La compar-
sa de cifras que forma el numero Pi no se detiene en el borde de una hoja, es
capaz de continuar por la mesa, €l aire, la pared, la hoja de un arbol, un nido, las
nubes, y asi hasta el cielo, ...”
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¢A qué caracteristica o propiedad del numero &t se esta refiriendo la autora en es-
te fragmento del poema?

Segun esto, ¢ podrias encontrar dos cifras seguidas que coincidan con tu edad? ;Y
un grupo de cifras que coincidan exactamente con tu numero de teléfono?

Otros numeros irracionales

a) Busca el valor aproximado del numero aureo.

b) Mide el largo y el ancho de una tarjeta de crédito. ; Qué numero aparece, aproxi-
madamente, si hallas la razén entre las medidas que has obtenido?

c) Dibuja un cuadrado de longitud x. Addsale un rectangulo de altura x de forma
qgue sea semejante al rectangulo formado por el cuadrado y él mismo.

X ¢ Cual es la razén de semejanza de esos dos rectan-
gulos?

d) Sicuentas las letras de cada palabra de “Te ayudaré a recordar la cantidad”, ob-
tendras las primeras cifras de un importante nimero irracional. ; Qué niumero es?

e) ¢Conoces algunos numeros irracionales distintos de &, del numero aureo y del
que has encontrado en el apartado anterior? Némbralos.

Los numeros

a) Numeros naturales, enteros, fraccionarios... Realiza una clasificacién de los nu-
meros que conoces, explicando brevemente el criterio seguido. Pon, en cada ca-
S0, un par de ejemplos.

b) Completa el siguiente esquema con los distintos conjuntos de numeros: naturales
(N), enteros(z), racionales (Q), irracionales () y reales (R).




Actividad II. Algebra

A0 13T 0 = V= Y= o [T
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1 Matemagicas

oy

¢ Laedad y los

M

Piensa encel nimero de dia(s) de la semana

en los que te gustaria evadirte y sofiar...

jCuidado 1 al menos y 7 a lo sumel

Cuando estés listo, haz clic sobre | OK |

Accede a la pagina siguiente:

http://descartes.cnice.mec.es/matemagicas/index.htm
Entra en el apartado magia y realiza la actividad “La edad y los suefios”.
¢ Obtienes el resultado que se indica? Prueba nuevamente.

Traduce al lenguaje algebraico algunos de los acertijos que te proponen, observa el
polinomio que obtienes y déjalo ahi. Volveremos a él.

Ahora resuelve los tres acertijos que te proponemos a continuacion. Has de tener en
cuenta que solo funcionan si estamos en el afio 2011. Si estuviésemos en cualquier
otro afo, después de hacer esta investigacion sabras cdmo rectificar lo que aqui ob-
tengas para que el acertijo funcione.

Acertijo 1

a) Piensa en el numero de dias de la semana en los que te gustaria evadirte y sonar.
b) Multiplica por 4 dicho numero.
c) Suma 6 al resultado.

d) Multiplica por 25 dicho numero.

e) Situ cumpleanos ha pasado, sumale 1861; si no, 1860.

f) Resta tu afio de nacimiento.

Observa el numero de tres cifras que has obtenido. ;A qué corresponde la cifra de
las centenas?

¢A qué te suena el numero que formas con las dos cifras que quedan?

Traduce el acertijo a lenguaje algebraico.
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Acertijo 2

a) Piensa en el numero de dias de la semana en los que te gustaria evadirte y sonar.

b) Multiplica por 20 dicho numero.

¢) Suma 5 al nimero obtenido.

d) Multiplica por 5 el resultado. \

d) Siya has cumplido los anos, suma 1986; si no, 1985. '
)

e) Resta al numero anterior tu ano de nacimiento.

Observa el niumero de tres cifras que has obtenido.

La cifra de las centenas es...

¢ Encuentras tu edad en algunas cifras de ese numero?

Traduce el acertijo a lenguaje algebraico.

Acertijo 3

a) Piensa en el numero de dias de la semana en los que te gustaria evadirte y sofiar.
b) Multiplicalo por 2.

¢) Suma 3 al resultado obtenido.

d) Multiplica el resultado por 50.

e) Si has cumplido ya los afos, suma 1861; si no, 1860.
f) Resta al resultado tu afio de nacimiento.

Del numero de tres cifras que has obtenido, la cifra que esta en el lugar de las cen-
tenas corresponde a...

Y ahora, busca tu edad en ese numero.

Traduce el acertijo a lenguaje algebraico.

Acertijo 4
Esto es mas que un acertijo, es una investigacion.

Compara las traducciones a lenguaje algebraico que has hecho para los tres acerti-
jos que te hemos propuesto. ¢ Ves alguna coincidencia en ellas?

¢ Entiendes cual es la rutina para poder llegar a ese numero de tres cifras que que-
remos obtener?

Y ahora compara estas traducciones con la que obtuviste al principio para la pagina
de “La edad y los suefios”. ;Como la rectificarias para que todo saliese bien?



Actividad lll. Geometria Analitica

A0 13T 0 = V= Y= o [T
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GEOGEBRA

Vamos a estudiar geometria utilizando un programa
denominado Geogebra.

El programa es libre y se puede bajar facilmente de
forma gratuita en la siguiente direccién:

http://www.geogebra.org/cms/es/download

Cuando abras el programa, aparecera un escritorio como este:

CacCebra
A 1 o = 9 . S o. 7 Desplazar Vista Crifica Desplazas Vista Crifica o Sl
Rl A e L (B @, & ] [N e, E s Oayincsas + Desplazars -

B Ot Libres
{8 Copercs Dependuentes

D Enrada T3] (o E] [comnts.

Si pulsamos el triangulo que aparece en la parte inferior de cada botén de la barra
de herramientas, se despliega un menu con mas opciones:

GeoGebra TEw
Archwo Edea Vista Op<knes Hemamentas Ventana Anuda
» 10 4 | Poligono
3 B! [l [ $ | altes une s uer age ol primars r
) Ll o 2
» =% | Apste Lineal
S Lugar Geomésrics
R R R . 1 1 7 3 : s O 7 0 T
4,
a
a
-
8 Entrad = i Comand: =
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Es conveniente seleccionar la opcion “Cuadricula” disponible en el menu “Vista™:

Acchive Edita KT Opciones  Hersassisntas  Ventasa, Ayada
v | E 07 e

fes

O] B oMh | .| m
4 Vista de Hoja de Cllowio et 13 * Arrntar v sehcks

et Aunllares

Fresncoin de B Construccada o
Rarra de Navegadion por Pasos de Comtruccién

1 Trazado de rectas

Vamos a trazar la recta que pasa, por ejemplo, por los puntos (1, 3) y (5, 4). Para
ello, seleccionamos la opcién “recta que pasa por dos puntos”:

+,  Reca gee pasa par Dos Puntes
3t Masear don purees

Observa que en la barra izquierda
aparecen las coordenadas de los
puntos y la ecuacion de la recta.

) Emada Tt [aF) [ comando

a) Traza una recta perpendicular a la anterior que pase por el punto (0, 0).

b) Traza la recta paralela a la recta original que pasa por el punto (3, 0).

¢) Hallala ecuaciony la pendiente de la recta que pasa por los puntos (-2, 5) y (3, —2).
2 Triangulos

a) Dibuja el triangulo de vértices (1, 1), (5, 2) y (3, 3).

b) Calcula su area. Para ello, selecciona la opcién “area” e indica, con el puntero,
cuales son los vértices del triangulo.

¢) Halla su baricentro. Para ello, traza las rectas que van desde un vértice al punto
medio del lado opuesto y calcula el punto donde se cortan.

d) Halla el circuncentro y traza la circunferencia circunscrita. Recuerda que es el punto
donde se cortan las tres mediatrices y es el centro de la circunferencia circunscrita.

e) Calcula el incentro y traza la circunferencia inscrita.



3 Calculo de distancias
Ahora queremos calcular la distancia del punto (3, 5) a la recta de ecuacion 3x+y=7.

Recuerda que la distancia de un punto a una recta es la menor de las distancias de
dicho punto a los puntos de la recta, que nos la da la perpendicular.

Comenzamos trazando la recta. Para ello, calculamos las coordenadas de dos de
sus puntos. Por ejemplo, (1, 4) y (2, 1). Con ellos, dibujamos la recta utilizando la op-
cion “recta que pasa por dos puntos”.

A continuacion, trazamos la perpendicular a la recta que pasa por (3, 5) y calculamos
la distancia entre el punto dado y el punto donde se cortan ambas rectas:

Cbjetos Libres = sl \a
JA=(2,1) 1% -
»B=(1,4 \ T
3 C=(3,5) . \ ¢

=] Objetos Dependientes 'I -

d D= (0.9, 4.3) \p _—Tr=271

da:m+y=7 _ T

s hixeFy =-12 1 L
distanciaDC = 2.21 —

I

l
]

Calcula, siguiendo los pasos descritos, la distancia entre las rectas —2x+y =6 y
4x + 2y = 4.

4 Poligonos regulares

Dibuja una circunferencia con centro en el origen y radio 2. Construye un hexagono
y un octégono inscritos en ella.
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Actividad IV. Algebra y geometria

A0 13T 0T = = T ¢ T=] o [T

L0 0] = o T =Y 2 - T

1 Resolucién de sistemas de ecuaciones con WIRIS

WiR!S

Vamos a utilizar la herramienta WIRIS para resolver sistemas de ecuaciones. Para
ello, accede a la pagina:

http://www.juntadeandalucia.es/averroes/wiris/es/index.html

WIRIS es una potente herramienta que permite resolver todo tipo de ecuaciones y sis-
temas. Para resolver un sistema, debemos pinchar en la pestafia |orzracienes |a opcion
Leseversieme | indicar el nimero de ecuaciones, escribirlas y presionar el simbolo =

. . . y=3x-4 ] L
Para hallar, por ejemplo, las soluciones del sistema 5 habria que escribir:
y=x"-
y=3x-4 =
resolver{y=x2_4} (=]

Obtendremos como soluciones:

resclver{y= 3x-4
y=x%-4

} = {{x=0,y=-4},{x=3,y=5}}

a) Resuelve, con el programa WIRIS, los siguientes sistemas:

2+y2=1

i)
x—%2+y2=1
X2 +y2=1

ii)
(x—2)2+y2=1
X2 +y?=1

i)
(x—4)2+y%2=1

b) Decide para qué valores de a el sistema siguiente tiene una, dos o ninguna so-
lucion:
X2 +y?=1

(x—a)+y?=1



2 Circunferencias con GEOGEBRA

La ecuacion de la circunferencia con centro en C(a, b) y radio r es:

a)

(x—aP+(y-b)?=r?

Indica cudles son el centro y el radio de las siguientes circunferencias:

Ciy X2 +y?=1
Coi (x=-22+y?=1
Cs: x—%2+y2=1

Representa graficamente, utilizando el programa Geogebra, las circunferencias
siguientes del ejercicio anterior. En cada caso, di su posicion relativa:

i) Cry Cp
ii) Cyy Cs
i) C, y Cq

Deduce para qué valores de a las circunferencias C; y Cs, del apartado a), se
cortan en dos puntos, son tangentes o no se cortan.

Encuentra los valores del parametro a para los que el sistema siguiente tiene
una, dos o ninguna solucién:

y=X
(x—a)’+y>=1

Estudia el problema grafica y analiticamente.
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_ Actividad V. Funciones con Wiris

A0 13T 0T = = T ¢ T=] o [T

L0 0] = o T =Y 2 - T

1 Representacion con WIRIS de funciones definidas a trozos

Observa cémo se ha representado, con WIRIS, la siguiente funcion definida a trozos:

x2 —1 si x<0

fix) = :
X si x>0
n | Operaciones | simbolos | Andlisis | Murices | u mhbinato 1ria | Griego | Programacin A
ol &% vilg 0|0 en * | B
| O, 6| £ N | (0 | dibujarsd b

n /./

| dibujar(x*-1,-20..0) = tablerol |T| e

| dibujar(x,0..+c0) = tablerol —

Representa, con WIRIS, las siguientes funciones definidas a trozos:

1 . 3 Si x<—-2
— si x<0

a) fx)={ X b) f(x)={ x+3 si 2<x<2
X2 si x>0 _3X+4 si x>2

2 La funcién valor absoluto

La funcién valor absoluto se puede expresar como una funcion definida a trozos:

X si x>0

-x si x<0

Su grafica consiste en convertir en positiva la parte negativa:
fix) = x f(x) = |x]|
7 i g7

./, ./

a) Expresa la siguiente funcién como funcion definida a trozos y represéntala grafi-
camente:

fx) = [x2— 1]



b) Otra opcion, mas cémoda, para representar el valor absoluto de una funcién es

utilizar el boton || que aparece en la barra de herramientas de WIRIS. Repre-
senta, de esta manera, las siguientes funciones:

: 1

i) f(x) = ‘—‘

) 100 = |-

i) f(x) = |x3—x|

3 Propiedades de las funciones

a) Representa con WIRIS la siguiente funcion e indica en qué puntos alcanza su
mMaximo y su minimo:

3 _
f(x) = X 41 2Xx

b) Pon dos ejemplos, uno de funcidn continua y otro de funcioén discontinua, y repre-
séntalas graficamente.

c) Busca dos ejemplos de funciones periddicas y represéntalas graficamente.

d) Representa graficamente las siguientes funciones. Indica cuales son su dominio
y sus intervalos de crecimiento y de decrecimiento:

i) f(x)=Vx2-4
i) f(x) =V4 — x2

Asintotas de una funcion

Las asintotas son rectas a las cuales se aproxima la funcion en el infinito. Segun co-
mo sea la recta, la asintota se denomina horizontal, vertical u oblicua.

2
Estudiemos las asintotas de la funcién f(x) = xX 3 :
/'/.
| /
/
ERY
Como se puede observar, la funcion tiene
N una asintota vertical en x =1 y una asinto-
/ \ ta oblicuaen y=x+ 1.
74 "
A '
S/

Representa las siguiente funciones e indica si tienen asintotas y de qué tipo son:

a) f(x)=X12 b) f(x)=j(;tl
c) f(x) = szf 5 d) f(x) =2~
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_ Actividad VI. Geometria

Ao 13T 0T = V= 0T o [T

0 0] = T =Y 2 T T

El viaje de fin de curso

Lucia y Lucas quieren hacer jabdn liquido reciclando
. g aceite doméstico usado. Después, lo envasaran y lo ven-
. ' deran con el fin de recaudar dinero para el viaje de fin de

| s curso.

Tienen que decidir cudl es la forma de envase mas ade-
cuada. Para ello, estudian las medidas que pueden tener
un cubo, un prisma de base rectangular y un tetraedro,
todos ellos con un litro de capacidad.

a) Mide las dimensiones de un tetrabrik de un litro de capacidad.

b) Calcula las dimensiones que han de tener un cubo y un tetraedro para que su ca-
pacidad sea de 1 litro (1 litro = 1 dm?3).

c) Sitodos se elaboran con el mismo material, ¢ cual resulta mas econémico?

d) Lucia piensa que el envase en forma de cubo tendria la forma mas atractiva y fa-
cil de realizar. ¢, Cuél seré el coste de un envase de este tipo, si el precio de 1 m?
de material es de 10 €7

e) Sabemos que el coste de elaboracion, por litro de jabdn, es de 1 €. ;A cuanto hay
que vender el litro de jabon liquido envasado para obtener un beneficio del 75%
sobre el coste total de produccién?

f) Luciay Lucas disponen de 200 € para invertir en este proyecto. Si dedicasen to-
do el presupuesto a la fabricaciéon de jabdn, ¢ cuantos litros podrian producir?



g) Si se dedicasen los 200 € del presupuesto a la compra de material para realizar

envases, ¢jcuantos envases se podrian fabricar?

h) Completa la siguiente tabla:

Presupuesto
dedicado a la
elaboracién de

jabon (en €)

10 10.0,60=6 10-2,80=28 28—-16=12

Coste de Ingresos por
los envases la venta de toda la = Beneficios (en €)
necesarios (en €) | produccién (en €)

20
30
40
50
75
100
125
150
175

200

¢ Cuantos litros de jabon hay que elaborar y cuantos metros cuadrados de mate-
rial hay que comprar para que se obtengan maximos beneficios?

Disefia una campana de publicidad para el producto. No olvides incluir el nombre
del producto, un eslogan, cualidades del producto, etc.
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Actividad VII. Estadistica

Ao 13T 0T = V= 0T o [T
071 =T o T =T o o -

Calificaciones en Matematicas

En un instituto hay cuatro clases de 4.° ESO.
Se han estudiado las notas que han obte-
nido sus alumnos en la primera evaluacion
de la asignatura de matematicas.

Las medias y las desviaciones tipicas de
las cuatro clases han sido las siguientes:

¢ 4.°ESO A: media = 5; desviacion tipica = 1,1952
* 4.° ESO B: media = 5; desviacion tipica = 3,4112
¢ 4.° ESO C: media =5; desviacion tipica = 2,1742
¢ 4.° ESO D: media =5; desviacion tipica = 0,3015

a) ¢En qué curso se encuentran los alumnos con mejor nota en matematicas? ¢Y
los alumnos con peor nota en matematicas?

b) Atendiendo a la asignatura de matematicas, ¢ cual es el curso mas homogéneo?

c) ¢A qué grupo te gustaria pertenecer y por qué?

d) Situ nota en matematicas es 7, ¢ en qué grupo dicha nota seria la mejor de la clase?

Observemos ahora las notas de los alumnos de cuarto de este instituto (las notas del
curso 1 no corresponden, necesariamente, a 4.° ESO A):

* Notas del grupo 1 (11 alumnos matriculados):
0023456781010




* Notas del grupo 2 ( 21 alumnos matriculados):

333444555555555666777

* Notas del grupo 3 ( 22 alumnos matriculados):

4555555555555555555556

* Notas del grupo 4 (11 alumnos matriculados):

3335566788 x

Sabiendo que la nota media en cada uno de los cursos
es de 5, halla el valor de x en las notas del grupo 4.

Halla el valor de la mediana en los cuatro grupos.
¢ Qué observas?

Realiza la tabla de frecuencias absolutas de las notas
para cada uno de los cuatro cursos.

¢ Qué tabla, de las anteriores, corresponde a 4.° ESO A? ;Y a4.°ESO B, CyD?

Representa, mediante diagramas de barras, las notas de los cuatro grupos ante-
riores.

Sin realizar ningun calculo, ¢ cual crees que es la nota media de todos los alum-
nos de cuarto?

Halla la desviacion tipica y el coeficiente de variacion de las notas en matemati-
cas del conjunto de los alumnos de 4.° ESO.
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Actividad VIIl. Probabilidad

Ao 13T 0T = V= 0T o [T

0 0] = T =Y 2 T T

1

La liga andaluza

Se desea organizar una liga de futbol en Andalucia, en
la que participe un equipo de cada provincia andaluza.
Cada equipo se enfrentara a otro dos veces, como lo-
cal y como visitante. Cada semana, un equipo juega un
solo partido y se juegan cuatro encuentros.

N

)

2

v

t@
Ay
¢ Cuantas semanas durara la liga?

Realiza un esquema para organizar la liga, utiliza para ello una tabla de doble entrada.

Calcula la probabilidad de que en la primera semana se enfrenten Cérdoba con-
tra Jaén.

¢ Cual es la probabilidad de que en la primera semana se enfrenten Cdrdoba y
Jaén, en el estadio de Cdérdoba?

Por cada partido ganado, el equipo sumara tres puntos, y por cada partido em-
patado, un punto. ¢ Cual es el numero maximo de puntos que puede obtener un
equipo?




¢ Podria un equipo acabar la liga con 42 puntos? ;Y con
41 puntos? Y con 40 puntos? Indica, en cada caso,
cuantos partidos tiene que ganar, perder y empatar.

Asociada a dicha liga se desea organizar una quiniela con cuatro apuestas, que
costara 1 €. Calcula la probabilidad de que una persona tenga 4 aciertos. ¢ Cual
es la probabilidad de que tenga 3 aciertos?

Si se estima que en dicha quiniela participara el 25% de la poblacion adulta an-
daluza, jcuanto se recaudara?

La organizacién desea repartir la recaudacion de la siguiente forma:
— EI 40% para los participantes con 4 aciertos.
— EI 30% para los participantes con 3 aciertos.

— EI 30% de beneficios para la organizacion.

Si una persona tiene 3 aciertos, ¢ cuanto espera recibir de premio?
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Soluciones

Actividad |

1 Elndmeron

a) 3,1415926535897932384...

La longitud de una circunferencia es & ve-
ces su diametro.

Cociente diametral: cociente entre la lon-
gitud de una circunferencia y su diametro.

Con redondos aros se refiere a las cir-
cunferencias.

Y con siempre inmedible se refiere a que el
numero w tiene infinitas cifras decimales.

b) Se refiere al nimero de cifras decimales
de T, infinitas.

Con seguridad se podrian encontrar dos ci-
fras seguidas que coincidan con tu edad. Y
también un grupo de cifras que coincidan
exactamente con tu numero de teléfono.

2 Otros niimeros irracionales

a) Con veinte cifras decimales:
1,61803398874989484820...

b) Largo: 8,6 cm. Ancho: 5,4 cm.

8,6 : 5,4 = 1,59... Se obtiene, aproxima-
damente, el nUmero aureo.

Para que los rectangulos sean semejan-
tes, sus medidas deben verificar:

1o X eyt :O%X=ﬂ

X X+1 2

d) El numero e =2,71828...
e) Por ejemplo, V2,5, ...

3 Los nimeros

a) Numeros naturales: 0, 1, 2, 3, ...

Numeros enteros (los naturales mas los
negativos): 7, -3, 45...

Numeros racionales (los enteros mas los
fraccionarios): 7, -3, 45, % %
Numeros reales (los racionales mas los

irracionales): 7, -3, % N7, 0,...

Actividad Il

1 Acertijo 1

La cifra de las centenas corresponde al nu-
mero que se habia pensado. Las otras dos
cifras corresponden a la edad.

Traduccion a lenguaje algebraico:
a) x

b) 4x

C) 4x+6

d) (4x +6)-25=100x + 150

e) Si el cumpleanos ha pasado:
100x + 150 + 1861 = 100x + 2011

Si el cumpleafos no ha pasado:
100x + 150 + 1860 = 100x + 2010

f) Si el cumpleafos ha pasado:
100x + 2011 — afo nacimiento

)
)
)
)

Si el cumpleafios no ha pasado:
100x + 2010 — afno nacimiento

Acertijo 2

La cifra de las centenas es el nUmero que se
habia pensado.

La edad se corresponde con las cifras de de-
cenas y unidades.

Traduccién a lenguaje algebraico:
a) x
b) 20x
c) 20x +5
d) (20x +5) - 5=100x + 25
)

e) Si el cumpleanos ha pasado:
100x + 25 + 1986 = 100x + 2011

Si el cumpleafios no ha pasado:
100x + 25 + 1985 = 100x + 2010

f) Si el cumpleafios ha pasado:
100x + 2011 — afio nacimiento

Si el cumpleafos no ha pasado:
100x + 2010 — afo nacimiento




Acertijo 3

La cifra de las centenas corresponde al nu-
mero pensado.

La edad se corresponde con las cifras de de-
cenas y unidades.

Traduccion a lenguaje algebraico:
a) x
b) 2x
c) 2x+3
d) (2x +3) - 50 = 100x + 150
)

e) Si el cumpleanos ha pasado:
100x + 150 + 1861 = 100x + 2011

Si el cumpleafos no ha pasado:
100x + 150 + 1860 = 100x + 2010

f) Si el cumpleanos ha pasado:
100x + 2011 — afio nacimiento

Si el cumpleafos no ha pasado:
100x + 2010 — aflo nacimiento

Acertijo 4

En los tres casos se obtiene el mismo resul-
tado:

Si el cumpleafios ha pasado:
100x + 2011 — afio nacimiento

Si el cumpleafos no ha pasado:
100x + 2010 — afio nacimiento.

La edad se consigue restando el afio en el
que se nacié del afio en curso (2011, por
ejemplo), si es que ya se han cumplido los
afnos. Si no se han cumplido, hay que bajar
una unidad el afio el que se esta. Para ob-
tener en la cifra de las centenas el numero
pensado no hay mas que sumar 100x, sien-
do x ese numero.

En la pagina “La edad y los suefios” se obtie-
nen expresiones algebraicas del tipo:

100x + 111 — afio cumpleafios
100x + 110 — afio cumpleafos

El error esta en que se debe conseguir
2011 enlugar de 111 (si estamos en 2011),
0 2010 en lugar de 110. También se puede
rectificar dejando 111 y 110 y restando, en
lugar del aflo de nacimiento con cuatro ci-
fras, el ano de nacimiento con solo las dos
ultimas cifras (si el afo de nacimiento es
del siglo xx). Piensa por qué es asi. Piensa,
también, como habria que rectificar esto ul-
timo para una persona que hubiese nacido
ya en el siglo xxi.

Actividad lli

1 Trazado de rectas

a)yb)

2 Triangulos

a)yb)

4.

— a
Area ABG.= 3

E
e
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AN Actividad IV

1 Resolucién de sistemas con WIRIS
a) i) Tiene dos soluciones.

Eaicitn  Operaciones | Simbolod | Andisi  Manices | Unideses Gromeiria | Griego Formato
R Bl % oot f 0" F £ 04 abus represenar | resowerecuscién v | )
b o g o, 35 & A (o) | sbuerns resahver simema
wyi=1 0 OO 3 O R 1
el ] = [ ot
e) ii) Tiene solucién unica.
B \
wotes | e Edicién | Oparscionat | Simbolos | Andssis | Mutrices | Unidudes Grometeia | Griege Formuo
| , Mo & 0 5|5 00 dedar represencar | resoherecunciin = | [
2 , \e o m on w0, 5 M| dbedd reschver sisema
048 087y = 038 A
] - LA ) !
HA—g el v resnlver{’[(xi}'; Al :1} -+ [{x=1,y=0}}
W \ i
1 | =
] : 2 - 0 !-! =
-~ \
T % i
i) Incompatible
Edicidn 0&!'«'0"M|l<'mbala: Andiis | Marices | Ueidades | Geemeiria | Grigge Farmato
~ H H o @ ol # 0" i F O | 0 dbuar  represemar  resoiverscusiin | {F
caICUIo de dIStanCIas o] o og o, 35 % A [0 | obuprsd resobeer sismema

a) y = 6 + 2X msolwr{:;:._v}.:lr.:,} = 0
5]

8 b) Si a<-2 o0 a> 2, el sistema no tiene
solucion.

y=x=4 Si a=-2 o a=2, el sistema tiene una
2 solucion.

Si -2 < a < 2, el sistema tiene dos solu-
ciones.

2 Circunferencias con GEOGEBRA
2 BN [[+] SR e @ a) Cy: Centro: (0, 0). Radio: 1.
4 C,: Centro: (2, 0). Radio: 1.
" Cj: Centro: (1/2, 0). Radio: 1.
: C,: Centro: (4, 0). Radio: 1.
Cs: Centro: (a, 0). Radio: 1.

(
(

- f— s b) i) Las circunferencias son tangentes ex-
0 =1 (s teriores.
& IBd L D B GG LA N e [o] Mt e

Objétns Lisees
Objetos Dependsentes

+y =l
T

Poligonos regulares 280

- .- /
/ an . e
7/ i 4 N AE 4
4 ~ A 3 Ls
R e T T T s : . e | NS TN
I o T [ ', 1
X, " \ Vs / //.\ / T _T.l
Ve o X k AN /
. — - 4 i




ii) Las circunferencias se cortan en dos b)
puntos.

FOR . S AN Interveccion de Das Objetos
kB - B OO BN Lol | ] mmon o v oase,
Omjeres Libres
Obpesos Dependantes

sex ey al
s 05 ey el

2 La funcién valor absoluto

iii) Las circunferencias no se tocan.

x2—-1 si x<-1

NS EEEENE R a) fx)=[x>-1]={ x®+1 si -1<x<1

Objemns Linees
Ojerns Depesdiemes

ser sy el
-4 sy e

c) Secortanendos puntossia<-2 0 a>2.
Son tangentessi a=-2 0 a=2.
No se cortansi —2<a < 2.

d) Si a<—2 o a>+2, elsistema no tie-
ne solucioén.

Si a=—V2 o0 a=1V2, elsistema tiene
una solucion.

Si -2 <a <2, el sistema tiene dos so-
luciones.

Actividad V

1 Representacion con WIRIS de funciones
definidas a trozos

a) .“

x2—-1 si x>1
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3 Propiedades de las funciones

a)

Maximo: (-2, 4).
Minimo: (2, —4).

b) Respuesta abierta.

c) Respuesta abierta.

D(f) = (=e2, 2] U [2, +°°)

(—eo, —2) DECRECIENTE; (2, +o0) CRECIENTE

ii)f(x) = V4 — x2

il

D(f) =[-2, 2]
(=2, 0) CRECIENTE; (0, 2) DECRECIENTE

4 Asintotas de una funcion
a)

Asintota horizontal: y =0

Asintota vertical: x =2

b)

Asintota horizontal: y =1

Asintotas verticales: x=-2, x=2

i7asnn

Asintotas verticales: x=-3, x=3

Asintota oblicua: y = x



d) Actividad VII

1 calificaciones en Mateméticas
a) Tanto los alumnos con mejor nota como
los alumnos con peor nota estan en 4.°
ESO B.
b) El curso mas homogéneo es 4.° ESO D.
) Respuesta libre.
d) En 4.° ESO D.
)

e) x=1
f) Es 5 en todos los grupos.
g) Grupo 1
Asintota horizontal: y =0
Xi fi
0 2
=y 2 1
Actividad VI
3 1
1 El viaje de fin de curso 4 1
a) Tetrabrik: 20 cm x 6 cm x 9 cm, aproxi- S 1
madamente. 6 1
7 1
b) Cubo: 1 dm de lado. 3 ]
Tetraedro: Y72 dm de lado. 10 5
c) Area total del tetrabrik: 7,1 dm?
, Grupo 2
Area total del cubo: 6 dm? .
: Xi i
Area total del tetraedro: 7,21 dm? 3 3
Resultaria mas econdémico el cubo. 4 3
d) El coste de un envase con forma de cubo S 9
sera 60 céntimos. 6 3
e) Hay que vender a 2,80 € el litro de jabon. 7 3
f) Se pueden producir 200 litros. Grupo 3
g) Se podrian fabricar 333 envases. X f
i i
h) Presupuesto Coste de Ingresos por la 4 1
dedicado a la los envases venta de toda Beneficios
elaboracién de necesarios la produccién (en €)
jabén (en €) (en €) (en €) 5 20
10 10-0,60=6 10-2,80=28 28-16=12 6 1
20 20-0,60=12 202,80 = 56 56-32=24
30 30-0,60=18 30-2,80=284 84-48=36
40 40-0,60=24 40-2,80=112 112-64=48 Grupo 4
50 500,60 = 30 50 -2,80 =140 140 - 80 = 60
Xi f/
75 75-0,60=45 75-280=210 | 210-120=90
100 100 - 0,60 = 60 100 - 2,80 = 280 280 -160 =120 1 1
125 125-.0,60=75 125 - 2,80 = 350 350 - 200 = 150 3 3
150 150 - 0,60 = 90 (*) 150 - 2,80 = 420 420 - 240 = 180 5 2
175 175-0,60 =105 (*) | 175-2,80 = 490 490 -280 =210 6 2
200 200-0,60=120(*) | 200 -2,80 =560 560 - 320 = 240 7 1
(*) Nos pasamos del presupuesto. Por tanto, no po- 8 2
demos elaborar tantos litros de jabon.
i) Envasan 125 litros, para los que nece- h) Grupo 1:4.° ESO B
sitan 7,5 m2 de material. Obtienen unos Grupo 2: 4.° ESO A
beneficios maximos de 150 €. Grupo 3: 4.°ESOD

i) Respuesta libre. Grupo 4: 4.°ESO C
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c) 214 =1/7

d) 1/14

e) 14-3=42

f) Acabar con 41 puntos es imposible. Aca-
bar con 40 puntos si es posible, logrando

13 victorias y 1 empate. Terminar con 39
i) 5 puntos también es imposible.

g) P[4 AciERTOS] = 1/81; P[3 ACIERTOS] = 8/81

h) Se estima que la poblacién andaluza ma-
yor de 18 anos en 2010 era de 6500000
habitantes.

25% de 6500000 = 1625000

i) Sila probabilidad de tener 3 aciertos es
de 8/81, se espera que tengan tres acier-
tos:

X

8% de 1625000 ~ 160494 personas

0N O~ WN = O

La recaudacion total asciende a 1625000 €.
Al conjunto de los acertantes de 3 les to-
1,81 cara el 30%:

c=181;CV.=——=0,36
5 30% de 1625000 = 487500 €

Por tanto, a cada acertante de 3 le toca-

Actividad VIII ran:
487500 : 160494 = 3,04 €

—_
o

1 Laliga andaluza

a) La liga durara 14 semanas, 7 partidos de
ida y 7 de vuelta.

b) Respuesta abierta. Damos un ejemplo de
organizacion.

Partidos de ida:

AL | CA | CO | GR | HU | JA | MA | SE

AL 12 | 22 | 32 | 52 | 62 | 7% | 4°
CA 38 | 28 | 7 | 5% | 4% | 62
Cco 1% | 62 | 42 | 52 | 72
GR 42 | 78 | 62 | 52
HU 18 | 22 | 38
JA 32 | 2¢
MA 12

SE

Los partidos de vuelta se organizan de la
misma forma.






